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Kifizetési díj félévre postán és hely­
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NEMZETI 1 «ISÁIi.
Alapítá KULTSAR ISTVÁN láblabiró, klai[ja Özvegye.

03. sz. Kedd.
Előfizethetni minden es. kir. postahivs. 
tálnál s helyben a szerkesztésemé!, 
Zöldkert uteza *Sb. szám alatt földszint, 

a hivatalban.

Tisztán Írott czlmcket kérünk. I.évelek 
a szerkesztőségnek czlmzcndők.

L;i]ijaim i. olvasóihoz!
A jövő (ív kezdetével n ,,N e m z e t i I j s á g*‘ Illik évi folyamába lep: eddigi szerkesztői a szerkesztésről önkényt lemondván. jövő Is Iáik évi január li < • 

első napjától kezdve lilwfaludl l.iptliay fcánrioi- úr vezetése, s Vő rali? ni jUiicz Oltáll .Bános úr (Oliver) szerkesztése mellett a közrebo­
csátott uj szerkesztőségi jelentősben nyilvánított politikai irányban Ing megjelenni , mellyre a I. olvasó közönséget teljes tisztelettel figyelmeztetni bátorkodom. A/, 
előfizetési íöltételek az eddigiek maradnak: t. i. postán es helyben házhoz küldve borítékkal félévre ti frl, boritek nélkül .3 ft p. pénzben. A lap hetenkint négyszer 
e»y e8y iven *°S megjelenni. Előfizethetni zöldkert-utczában ISsik sz. alatt földszint, és minden cs. kir. postahivatalnál. Az ausztriai birodalomba és átatában kül­
földre menendő példányok csak a bécsi cs. postahivatalnál rendeltethetnek meg. S4lllfisííl* Vs'tllStC

a Nemzeti Vjság tulajdonosneja.
A Nemzeti I jságnak nj éventúl működendő redactioja kitünően fogja honorálni a bérmentesen beküldendő dolgozatokat, mennyire azok magasb politikai 

nézetekkel összeszövött, a Ilon sitnatioira elméletileg alkalmazott, lapunk sziliével rokon irányú és a gyakorlati statuséletbe közvetlenül benyúló 
tudományokból merített adatok s ismeretekkel párosult elveket s eszméket, vagy tisztán tudományos és a társalgási fűszerek rovatában adandó meglepő 
ismereteket lógnak tárgyalni; s tehat illy tulajdonuknál fogva n lap hasábjaiban használhatók lesznek.

TABTAI.O.W.
n»j»l napló. Vidéki lev. Borsodból (hídépítés 

és az adózók . miiipar, rzimek . selvemgvár , l'.gor le­
vele és az utak, kórház). — Bel- és kill, telegraph.

• Külföldi napló. A kalholieismus Franeziaország-
ban. Spanyol-, Franezia-. Angolország, Belgium. Bajor­
ország.— Társ. és intézetek.

Elet. Irodalom én művészet. A brill parlia­
ment (foly.) A jesuiták. ikerv. Iiirniik.

fii A. ÍR AI AAPIiÖ.
Vidéki levelezés.

llorsotlliól. nov. 23. Megyénk rendel az e hó 
1 I re kitűzött, s két hétig folytonosan tartott közgyűlé­
sén, eléggé gyér számmal jelentek meg. Tanácskozása­
ik eredményé — mennyire az e lapok olvasóit érdekelhe­
ti, — a tárgyak kiszemeltével, ez volt. — Kgy főbíró je­
lentése következtében, a (tömör megye fele vivő ország­
úton megroncsolt hosszú révi Sajó hídjának újbóli fölépí­
tése már az ezelőtti gyűlésekben elhatározva lévén en­
nek erejénél fogva az illető főbíró, szegény adófizetőink 

I terhével, mintegy 2000 darab fát a hid mellekére szál- 
1 Vitatott, kifaragtalott, és a szükséges faragott köveket 

megrendelte ; s imc eszébe jut most rendeinknek , hogy 
már a nemes adózni fog, s a közterhet országos pénz­
tár viselőndi; előbbi határozatukat tehát—hogy a köz­
népen segítve legyen —azon remény fejében, hogy ta­
hin ez is az országos vonalak közé soroztatandik, vis­
szahúzzák , s az építéssel egészen fölhagynak. Hz va­
lóban szép atyáskodása a rendeknek. Mi csupán attól fe­
lünk , hogy az illy közköltségen szerzetijanyagok meg­
semmisítésére az elemeknek sokkal nagyobb s rögtöniebb 
hatásuk levéli, altul felünk , mondjuk, miként szegény 
adózóinknak ugyanazon fáradalmat s költséget még egy­
szer keilend megtenniük. Mert ha nem tudnék is azt, 
mit tudnunk nem lehet, hogy a subsidium keresztül nem 
ment, biz az egy millióból már mindent, talán még a falusi 
kis bíró pálezáját is ki nem teremtendjük. S mi megvált­
juk , igen rettegünk tőle, hogy ezen subsidialis ered­
ményeién larma csak nagyobbitani fogja bajainkat, ki­
vált ha a többi megye is miként a mienk, remény fejé­
ben hasonló határzaíokat hozott. — A honi miiipar elő­
mozdítása sem kerülte ki a rendek figyelmét; elhatároz­
tatott ugyanis, hogy a szükséges szerek, s cselédi ru­

házat, mint honi gyárból szereztessenek meg. Csak egy 
maradt ki talán feledekenységből — a határzatbol, az t. 
i. hogy a mennyire a honi kelmék divatossá voltával 
a honi gyártmányok ára a külföldinél szükségkép fölebb 
szökell, az ne a házipénztárt, hanem ünzsebeinket ter­
helje , mert — Isten latja lelkünket — de mi a rendek a- 
tyáskodásával összeférhetőnek nem találjuk azt, hogy 
a miiipart akár nemzetiségi, akar közgazdasági szempont­
ból előmozdítsuk, s erre a szegény adózó, különben is 
kisajtolt erszényére adjunk utalványt. — A megyeházi 
űrállomásnál itt is karddal fog szuronyos puskák helyett 
tisztelegni az őr. — S ík baj volt még a sujtásokkal, s 
azokat várnagyunk ruhájáról szerencsésen lelejtettük; 
de már leveleinkről a sujlásus czimeket, — nem feled­
hetve talán, hogy mi sujtásos nép vagyunk — rögtön le­
szedetni, több megyék baráti s atyafiul fölszólitására sem 
láttuk tanácsosnak. Mit tettünk tehát í. . . használtuk a 
bonyolodásbóli közexpcdicnst: választmányt neveztünk 
ki, melly ha szükségesnek latna a czimek megváltozta­
tását, újakat faragjon ki; mert a .kedves barátink s a- 
tyánkliai* ezim nekünk nem tetszik. — Egy izraelita fo­
lyamodványában selyemgyár fölállítását Ígérte megyénk 
központján, ha az egész megyében termesztendő selyem 
beváltására neki 10 évre kizáró szabadalom adatik. Sze­
gény Izrael ivadéka 1 nem tudtad te azt, hogy e megye 
a kiváltságoknak s szabadalmaknak, ha azok egyedárus- 
kodással egy bekapcsol vak, nem barátja; de talari isme­
retlen vagy megyénk termesztő iparával is, hol még az 
olly rósz lábon all. hogy mi kételkedünk , ha megyénk 
évenkinti összes selyem termesztésé elég volna-e kettős 
tízparancsolatod összetartó zsinórjának. — Egernek arra 
fölhívó levelét, hogy a Miskolez fele vezetendő orszá­
gos útvonal rajta keresztül, következéskép nem Kövesd 
felé, hanem a hegyek alatt egyenes vonalban készítes­
sek : mivel azt pártolás vegeit nem mi hozzánk, kik u- 
tasitást adunk, hanem egyenesen követeinkhez küldötte, 
szomszédi barátságból — — — kinevettük. Szövettek 
meg be épületes episodok Miskolez sáros utczáival, mel- 
lyek némellyikeben — kérjük a szót szoros értelmében 
vetetni — hasig úsznak lovaink a sárban ; a szolgabirui 
határos körű hivatal határtalan kezeléséről, mire nezve 
fölszólitatamlnak az illetők , hogy hatáskörüket ismerve, 
annál tovább ne terjeszkedjenek. — Figyelmet ébresz-

; tett még egy kebelbeli fiatal orvos levele, mellyben föl­
kéri a nemes megyét, a szenvedő emberiség nevében 
egy megyei küzkórhaz alapítására, mellynek midőn kezelé­
sét s különösen a sebészi műtétetek végzését díjtalan magú­
ra vállalná, Ígéri, miként az említett kórház rendes kezelési 
költségeihez tulajdonából évenkint .3(1 vital járuland.

I Ezen uj áldozatra fölhívó level, midőn cgv részről 
örömmel fogadtatott, más részről nem tik ólak. többen, 
hogy itt ismét egy uj terv indítvány oztatik; s midőn 
mi a sok elfogadottakból egyel is alig voltunk eddig 
képesek szilárd labra allifani, bármilly szentnek és üd­
vösnek latjuk is különben a szó alatti tervet, nehogy 
rendelkezésünk alatti csekély erőnk újra megoszoljék, 
annak érdemszerinti tárgyalását boldogabb időkre bíz­
zuk , a kettős ajánlathoz annak idején igényeinket 
föntartván. X

Kel- és külföldi telegraph.
Borsodból, dec. 2. Miskolcion a bevándorló 

zsidiik száma iszonyú progressioban szaporodik, mit 
leginkább tapasztal az, ki a (lácsországból beköltöző 
(halár öltönyüekre, s orlhodoxiát jellemző szakálla­
sakra irányozza figyelmét. Ila ezen bevándorlási haj­
lam némi korlatok közé nem szorittatlk . akkor lóéi 
múlva Miskolez magyar Jeruzsálemmé válandik, s bizo 
nyosan meghaladja a keresztény valláson levők ösz- 
szes számát, miként ez a tőszomszéd < >abán tettleg 
létrejött, hol 2000 lieber között 1000 keresztény lé­
zeng. Lehet, hogy ezen adatok megyénk egy haza- 
szerte ismert egyénének, mint érdemteljes zsidúbaj- 
noknak örömére szolgálnak : de mit mond ebhez a ra­
tio status public!, mit e honnak , akár a magyar nem­
zetiség, — akár néperkölcsiség szempontjából tekin­
tett közjava, az mar egészen más, mondaná a .Torz- 
kepe^ genialis Írója. — Az Erdély szeleire hazatérő 
követek közöl egy a .Korona* czimú vendéglőben úgy­
nevezett .lelkes iíjaink* áltál ismert magyar vendég­
szeretetből maeskazenevel tiszteltetclt meg. Masnap a 
belepő pinezérnek e parancsolatot adá a volt követ ur: 
11a azon urak , kik ej jel tiszteletemre jöttek, jeles mű­
ködésük előtt vagy után , némi adósságot csinálták , 
sorolja rovatom közé, hogy azt kifizethessem. Vivat! 
— A Miskolez és Xsóeza között levő nagy töltést az őszi

KLET, IRODALOM LS MŰVÉSZÉT.

hrllt pari lament rajza.

II. I n I s n h á z.

A iiairkanira nagyon helyesen és jelleinzoleg nevez­
tetik f o I s ö li á znak. Az alsóház . a követek háza min­
den ellenmondás nélkül alsóbb, középszerűbb . kedvünk 
volna mondani: aljasabb, ha nem félnénk, hogy a ház 
szabadalmai ellen vétkezünk.

Minden ember hallott valamit a magasabb és alsóbb 
osztályokra! : ezek a társaság két elkulönzölt felet teszik, 
mint a fölső- s alsóim/, kel különböző része a törvényhozói 
hatalomnak. A magasabb osztálybeliek jól öltözöttek . 
nyugalmasak, gcntlemaniak , illatosak, hallgatagok, tar­
tózkodók . henyék így a fölső ház. is. Az alsóbb osz­
tályúik pongyolák , lármások, durvák, zajosak . fecse­
gek . ügyügyködők —— igv az alsóliáz is. Az első a tör­
vényhozó test finomabb és mesterségesebb , az utolsó pe­
dig vaskosabb és hatályosabb elemeit tünteti fül. I la v a- 
lamelly sorházat vagy nyilvános ebédet elhagyunk . hol 
mindenik beszél, ámbár senkinek sincs valami mondani 
valója, s innét valamelly ipiakerek gyűlésébe megyünk, 
hol senki sem akar szólani . ez. épen annyit tesz . mintha 
az akóházból a fölsőbe mennénk ; ha csapszékből egy­
szerre aristocratai körbe jutunk , ez csak annyi, mintha 
az akóházat a fölsővel cserélnénk föl.

1 In az akóház . belőle Üledék és méltóság egészen 
hiányozván, kedvezőtlen benyomást okoz, a fölsőim/, et­
től egészen ellenkező hibába esik ; itt minden hideg mél­

tóság és kevély közönyösség. .Mintegy sálon zene-csarno­
kába vitetik be az ember , hol egy pár turzal komoly, 
tisztes öreg ur van összegyűlve. A padolat bilim piros 
posztóval van boriivá, a falak piros szőnyegekkel födve, 
a padokon piros vánkosok vannak, kitömött piros karo- 
zattal; valóban kivéve a padokat s a piros, hosszas, ágy- 
széni diliéivel, melly gy a p j n z. s á knak neveztetik, s a 
mennyezete® trónt . a lordok gyüllielyél azok bárineliyi- 
kénck étteremétől nehéz volna megkülönböztetni. I te­
reli minden nyugodt és gentlemant, még a karzatokon le­
vő idegeneket is meghatja a nagyiiieltoságii légkor, s alig 
mernek körül tekinteni. Xz ajtéuir méltóságos tértin , mél- 
1 őságos arrzrz.nl és mellosngos felfele öltözettel. Az alsó­
házi ajlónálloval legkisebb hasonlatossága sincs : tisztel- 
<’ii búkkal mutat ülést az idegeneknek s egyes bangók­
kal pszt! pszt! minden mulatságot eltilt, a nélkül hogy 
— mint a másik — nagy hangosan .Silence! el kiabálna. 
Az ajtók zörej nélkül nyílnak és csukódnak, a paireket 
be s kibocsátandók , kik a trón lépcsőin vagy a ház kö­
zépen állnak, avagy a keresztpadokon üldögélnék. A fia­
talbak csöndes hangon beszélgetnek, az. öregbek a vitá- 
Ivök kezdetet várják: némellyek a folyamodásokat ol­
vassál: . mellyeket beadniuk kell , mások a napi renden 
levő Iliitek nyomtatott lajstromát sth.

Itt nem látni ugronezokat, kik asztalok es padok fö­
lött mászkálnak, nem ácsorgó csoportokat, kik a korla­
toknál csevegnek, nem ingerkedéseket, bohuskodást és 
harsány kaezajokat —a fölsőim/, mosolyog, suttog s zaj 
és zörej nélkül jár szerte. Jobban is öltözködik mint az 
alsóliáz; vadászdolmányt, fehér kalapot, csikós inget , 
labtyiit t Kamasclien) vagy felszáru csizmát a fülsoliázban 
soha sem viselnek: egyetlen szokatlan öltöny darab, melly' 
ott nekünk felötlött, egy végtelen koezkás nadrag volt.

A püspökök fekete gúnyájukban és roppant balt isi 
ruhaujjaikkal igen szerény en üldögélnék a szamukra ren­
delt pádon a ház hátsó részében.

Egy nemes lord ( \\ ellington hg) alunni látszik a 
kincstári pádon: lábai meredten vannak elölte kinyújtva 
s elzárják az. utat a pad es asztal körül . úgy hogy a pal­
ié k . kik ot nyugalmában zavarni nem merészük. ke­
rülni kénytelenek; egyszerű katonai folöllünye allaig be- 
gonibolva van, s kalapja. melly arcz.a fölső reszel elfódi. 
fesloilcg nyugszik sasorra hajlásún. Alunni latszik, 
mint mar mondottuk, de helyzete meg alomban is éber 
igen ! o e pillanatban tan éberebb, mint akárki is a házban.

Szemközt vele, az elülső iilhelven . egy szép idomú 
cz.omh latszik, szorosan feszülő nadrágba rejtve, mel­
lyel nemes birtokosa koronkint fetszőleg tekint get. mi 
közben jól illő csizmájára ezüstbe foglalt lovagostorral 
kopogat. .Melbourne lord kellemes külsejű férfi. ..dol­
ce tar niente-re mutató szép idomú vonásokkal, nekünk 
azonban ligy látszik, miszerint ó nem azon emberekhez 
tartozik, kikel a természet ininister-elnöknek alkotott.

Most egy különös mozgékony orr tolul be az ajtón, 
melly után egy különös mozgékony senator suhan. ez 
111 o u g li a in lord. Vadtol pádhoz szökell, mint ha nem tud­
na , hol kelljen megtelepülnie; kezet koezkás nadraga 
zsebébe dugja . melly neki rövid is szűk is; fogait v a- 
ezogtatja, fejét vakarja, furcsa orrát dörzsölgeti, melly 
buszosán mozog erre arra; a gyapjú-zsákon leül s aziitan 
ismét fölugrik, mintha nem oda tartoznék: a ház. mindkét 
oldala felé szalad, mint látszik, a paireket valami télül bei­
dézni . s meg elszalad válasz nélkül. Mozgásai élénken 
emlékeztetnék egy igen nagy patkányra igen kis csapdá­
ban. .Míg utána nézünk, megjelen a korlatnak (Lynd-



f,.Monos esőzésektől földuzzadt Sajó keresztültöré, s 
:i közlekedést több napokig megszakadva tartá. Megyénk 

töltésre s a rajta épített hidakra mar roppant össze­
get költött, vagyis inkább — mikent a következmény 
matatja — pazarolt: mert a szabályozásnál s hídépí­
tésnél a hydraulics tapasztalás — s természettan tör­
vényéin alapuló szabályaira kellő tekintet nem volt; 
[■• dig Ind ez a számításból kihagyalik, ott a helyett 
ho_v mi szahalyoznok a vizet, nekünk ir az követen­
dő szabályokat, miként e jelen esetben is, hol egy 
led helyett kettőt lesz már szükség a szegény adózó 
lopnék epiteni s főntartani. Ks ki felelős, kérdjük, 
az elpazarlott annyi ezrekért, és több évek sikertelen 
munkájáért ! — A védegylet megyénkben folytonos ha­
ladásban van , s újabb es újabb foglalásokat tesz .... 
papiroson, monda egy tárgyavatott; de mi ezt mar 
vsak azért sem hisszük, mivel mi sokkal inkább meg 
vagyunk megyénk lelkes egyénéinek állhatatosságáról 
győződve, hogy sem illy kedelyesapongás szülte mon­
datnak hitelt adni volnánk hajlandók. — Van még egy. 
miről a legnagyobb öröm között értesültem, s mi a 
u,-p erkölv‘-isegere ne zve , mar a tárgy term esze ten el, 
s varosunk vidéki helyzeténél fogva is, jótékony ha­
lassal lehetend; s ez: takarékpénztár eszméje. Mi 
szivünk mélyéből köszönetét szavazunk a lelkesek­
nek, kik ennek fölállításához szellemi s anyagi erejük­
kel járulni keszek. Milly szükségét érze ennek varo­
sunk, csak az tudja, ki elült ismeretesek a szeren­
csekerék e városban lakó számtalan szerencsétlen ál­
dozati : ki előtt tudvák városunk közepén a .kis ká- 
vvhaz‘ nevű korcsmák körül alkonyaikor naponta meg­
újuló. iszonyú s emberiséget lealázó jelenetek, hova 
sie Jenő újabb titkaihoz adatokat szerzendő, miiula- 
2ást bízvást tehetne ; melly korcsmák ajfai előtt, kü­
lönben a legnyilvánosb utcz in, e napnak reggelén is 
egy megfagyott férfi holttest találtatott. Városunknak 
e sajgó bajain, a takarékpénztárral ha egészen se­
gítve nem lenne is, — mert ehhez jobb nevelés, 
s politialis rendelkezés kell — de némileg , hogy 
altala fordulás es jobbulás eszközöltethetnék, édes 
örömmel tápláljuk a reményt. — A „börzelap leg­
újabb szamában a lipcsei kereskedési itelőszek azon ha­
tározata foglaltatik, minél fogva Kollmann könyvárus­
nak az „örök zsidó“ többi nemet fordítói ellen tett pa­
nasza , mint alaptalan vissza utasít tátik. — \ a r s o- 
ból újra csak szükség és nyomorról! hirek érkeznek. 
Még a sebek meg nem szűntek vérzeni, mellyeket a 
\ istula kiáradása e szeles folyamvölgy lakosúiul oko­
zott és mar újra kikelt ágyából s árjaival minden föl­
det elbonta. Illy példanélküli nedves Időjáratra legidősb 
lakosok sem emlékeznek- Nem regiben nehány napra 
olly fagy állott be, miszerint minden vetés, mit a nedvesség 
el nem rothaszla s haszonvehetlenné nem telt, az által 
megsemmisittetett. A szüntelen tartó eső a földet an­
nyira meglágyitá, hogy ott, hol csinált utak nem lé­
teznék , a közlekedés egészen félbeszakasztva van. 
Mind e mellett nagy szerencse, hogy a gabona ára 
nem nagyon emelkedett és a szegényebb osztálynak 
lehetségessé teszi a kenyér és liszt megszerzését, el­
lenben a burgonyának ara sokkal emelkcdettebb mint 
előbb vala. — Acropolisban görög nemzeti muzeum fog 
épilletni. — l’yat Felix író Janin Gyula megtá­
mad t-a miatt ti hónapi börtönre Ítéltetett, és büntetését 
kiáltandó a St.Pelagic börtönben jelenté magát, de minden 
szobák el valának foglalva, — a porkoláb irasban tudatá 
vele, hogy dec. 2>. előtt nem rendelhet részére bör­
tönt. és akkorra pontosan megjelenjék, mert egyeb- 
kint a hely másoknak fog átadatni.
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dőn valaki olly ügyet védelmez, mint a katholieismus 
és szabadság szent ügye: akkor mindenek fölött a csa­
lódásoktól szükség óvakodnia, értünk pedig, és érteni 
kérünk minden nemű csalódásokat, legyenek bár azok 
a vak bizalom vagy a gyáva esüggedes szüleményei. 
A táljában a kereszténynek nem az a hibája, hogy ele­
ve nagyon csábító álreményekkel altatna magút, es már 
a harcz elölt bizonyosnak tartana a győzedelmct ; sőt 
inkább épen az ellenkező által adja meg leghamarabb 
magát, es nem annyira bátorságát szükséges iekezni, 
mint inkább eszébe hozni, miszerint a remény nem csak 
vigaszhozó, hanem hogy erény is, és következőleg kö­
telesség.

És van egy közlök nagyon elterjeded eszme, egy 
áleszme , egy gyászos előítélet, melly löntartja s ápol­
ja bennük a gyengeséget s félelmet és a bizodalmat- 
lanságot rendszeres állapotukká teszi és azon eszme 
imez: hogy ők és fanjaik kevesebbségben vannak. E> 
mi az ezen véleményt osztók közt nem azon érdekből 
rettegőkről szólunk, kik ama véleményt mint kitiinőleg 
jó ürügyet használjak , hogy megszaladván a tért oda 
hagyhassak . — nem, mi nemes lelkek áltál hallók azt 
fájdalmasan nyilvánitatni, kik semmit jobban nem óhaj­
tottak . mint cselekedni, de kiknek ebbéli minden jó aka­
ratuk megtört e boti ánykövön. „Mit tegyünk ! — igv 
szólnak — mi jelenleg egy észrevehetőn parányt te­
szünk a political, és társas chaosban , ha bar egyesi- 
tenők is összes szavainkat, elhangzanék. elnyomatnék 
az a körülöttünk! ocean zajában. Ezen nyomorban nincs 
egveb hátra, mint Istent imádnunk . s őt cselekedni hagy­
nunk.“ — 01 bizonyára, ki sem bízik erősebben ro­
koninknak hazánk üdveérti könyörgéseiben, mint mi, ki 
sem kéri jobban őket, mint mi, hogy emeljek buzgó 
fohászaikat ahhoz , ki egyedül képes a nemzetek iszo­
nyatos sebeit behegeszteni, -— mi szivünk mélyéből 
áldjuk azon Moyseseket, és Áronokat, kik éghöz eme­
lik kezeiket az alatt, mig misikra szádunk a harezot 
megkisértendők. Hanem — legyen szabad elmondanunk 
— Jusuc nem egyedül állott a harezteren ; Izraelnek 
egy fia sem vonakodott fegyvert fogni az alatt, mig a látnok 
a hegytetőn imádkozott. Továbbá, ha bar oda jutnátok 
is , hogyj nem lennétek egyéb , mint a pusztában kiál­
tó szózat: nem tudjátok-e , hogy maga e szózat is ren­
dítő erővel bir , é> felkölti a világon az igazság, és sza­
badság viszhangjait f Végre való volna az , hogy ti olly 
csekély számra olvadtatok í — és nem magatok vagy­
tok-e oka e rideg magányosságnak . mi rettent benne­
teket

Hanem engedjük meg ha úgy tetszik . hogy a ke­
resztények annyira megkevesedtek szent Lajos honában, 
miszerint csak kivételként számolnak itt ott egy kettőt. 
I>e hát fanjaik elveszték-e ama leggyőzhetlen tekin­
télyt, mi a világot meghóditá ? nem bírnak azok többé 
azon elragadó erővel, melly megragadja a lelkeket, cs 
az igaz. a nagy, a szép országában közelebb vonza egy­
máshoz őket ! Nem számolhatunk többé azon szövetsé­
gesekre , kik minden időben , a legtávolabbról is élj fi­
ve n e k. , s meghozak erejük és segedelmük önkénytes 
és önkénytelen adomány-részét V

Csak egv példát. Ki védelmezi jelenleg I rankhon- 
ban a katolikusokat:1 — Mit akarnak ők í Kívül a ha­
za dicsőséget,nagyságáidon szabadságot maguk s polgár­
társaik számára; a leik ismeret, az istentisztelet és oktatás 
szabadságát, szóval , mind azon szabadságokat, mik az 
alkotmányi szerződésben megirvák. S ha Így, lehet-c 
nemes szív.melly e programúitól idegenkednék:1 Es ellenben

liánv kitűnő magas értelmiség nem fog egyesülni e kö­
zös zászló alatt, melly az őszinteség, törvényszerűség 
és a hon s intézményei igaz szerelele felelt emelkedikt1

Nehány napja mull, hogy a kalholikusokat minden 
erőnkből felhívok , miszerint a választási vitában részt 
vennének. Alkalmazzuk csak ílt azt, mit imént atala— 
nosan állltánk. — Egyféléink, tckintelbe véven a kő. 
riilmény ck végső fontosságát , s meghallgatván az 
egyesülés, es rokoniság érzelmet, melly olly han­
gosan szól szivükhöz, toljanak háttérbe minden má­
sodrendű political szakadási; miszerint kizárólag a re­
ligio, és szabadság közelgő veszedelmével foglalkoz­
hassanak. Vonjanak magukhoz mindenkit bármclly 
vélemény-árny i;ki álhoz tartozzék is, csak a haza, és sza­
badsághoz! őszinte ragaszkodás lelkesítse, s kérjék ki 
a kibékülés e magas terén — minden jogszerű befo­
lyásuk segedelmét; — cs biztosak lehetünk: hogy so­
rainkat számos segítség nagyobbitandja. Azonban sen­
ki se gondolja ám, mintha ml bárkitől is saját meggyő­
ződése fftáldozását kívánnák; nem; nn minden lelkis- 
mereli véleményt tisztelünk, és tiszteljük azokat is, kik 
azt őszintén, és lörvényszeriileg védelmezik. Hanem mi 
erősen meg vagyunk győződve, miszerint jelenleg többé 
nem pusztán emberi fejtegetésekben áll a harcz; mi fö- 
lebb találjuk azt. A religio mezején, a hit vagy ralio- 
nalismus, a politieain a szabadság vagy szolgaság fo­
rog fön. S e két kérdés megérdemli, hogy gondolko­
zásunk tárgya legyen , s a vita eléggé fontos eredmé­
nyű lesz, mihelyest másnemű elfogultságokat elnémit- 
ha'. A föld minden zászlóji felelt emelkedik a kereszt 
zászlója, a kereszté, melly egyedül adá a szabadsá- 
ságot az emberi nemnek , s egyedül mentheti, és men­
temii meg azt a viharok közepette. E kereszt van meg­
támadva , erre vau irányozva minden csapás , ezt kell 
védenünk: ennek tövéhez hivjuk össze mi mind­
azokat, kik a szabadság, és műveltség gyó’zedelmét 
óhajtják.

0! ha a katholikusok tudnák. mennyire maguk­
hoz vonjak az egyetemes kiábrándulás idején , a esüg­
gedes és kételyek közepette, midőn a legerősebbek sem 
tekinthetnek a jövőbe a nélkül, hogy ijedlökben nem szé­
dülnének: midőn a legbüszkébbek is reszketni érzik lá­
baik alatt a földet, mit lapodnak, mennyire magukhoz 
vonják — mondom — illyenkor a fáradt, és szenvedő 
lelkeket az igazság-sugallotla komoly, és lelkes sza­
vak ; ha tudnák, mennyire mély, cs üdvös benyomást 
fesz néhány igénytelen bajnok megjelenése, kik eljü- 
vének, hogy Isten, és a szabadság jogait visszasze­
rezzek. bizonnyal sietnének, és félrevetvén minden ál­
szégyent , minden gyermekies félelmet, ollhallan buz­
galommal szentelnék magokat az üdv c munkájára, mi­
re Erankhonnak olly nagy szüksége van, s melly- 
nek kulcsát egyedül ők bírják. —

N|!Hiiyolorszáy. A madridi lapok nov. 2Óról 
mind (elvek Narvaez tábornok pompás tánezünne­
pélyének lelkesedett leírásával. Mintegy 1500 egyén 
vala hivatalos. A királynő az első rigó dönt az ün­
nepélyadóval tánczolá, az anyakirálynő Bresson gróf­
fal, Hianzarcs hg hon Francisco de Paula 
in fans egyik leányával (kinek megérkezése Borde- 
a u \ ban hibásan közöltetett) sat. Később B u 1 \v e r 
angol minister is, ki az első rigodonnál még jelen nem 
volt, szerencséltetek a királynővel egyszer tánczolhalni. 
A polka Madridban meg újnak látszik, mivel a királynő 
oliajtá e fánezot látni, mire egynéhány hölgy azonnal 
előadó. <» fölsegök az ünnepélyt csak reggel 1 órakor 
hagyák el. Az ünnepély estéjén Narvaez több szom­
széd házakat megvizsgáltatott, mivel tudtál adaték neki,

hurst lord) fény és zaj nélkül . mihelyt a gyapjnzsákra 
suhant, föláll valameliyik pair. hogy egy folyamodást ad­
jon elő. mellynek tartalmat megerthetlen hangon elmu- 
t\ ugja. - most megtudjuk, hogy a \ iláfások elkezdődlek.

t gv nemes lord fölemelkedik s csöndes hangon ker­
bet intéz a herrzegliez. ki szunnyadni látszik. A nemes 
herrz.ee nagv gonddal leveszi orrarol a kalapot. föláll. 

IZ asztalhoz közelít s szilárd ámbár nem erős szóval 
nrhanv szid mond. inellyek áltál a kérdést megfeleli vagy 
v i- szántásltja . erre ismét leni. kalapját mint előbb orrára 
r..inja s jr:i elalunni latszik. Miután meg néhány kérdés 
teletett es teleltetett meg. inellyek iránt csak azt rsmlui- 
jiik. liogy an c-malhal nak a tudósítások betolok valamit, 
ti r on g h a ni. mint kozon.-cgesen, fölemelkedik . Iiogy a 
háznak egy beszéddel legyen alkalmat lanságára.

A jewuiláh.

Muhin c tiszteletre méltó rend ellen olly erőszako­
sról kiáltoznak , mit különösen njahh Időben Sclivvelzban 
az úgynevezett radical | art ton, e szerzet deréksege mel­
lett nem hozhatunk fid haiigosahh bizonyságot, mint mel­
ly et tisztes protestánsok adnak. V .Morgenblatt1 o/ímii 
igen kedvelt és nagy korit folyóiratban nemrégiben igen 
derek leírás jelent meg a I reihnrgban he álló intézetről, 
mellvben a kővetkező hely fordul elő: ..E jesuila-zárda 
lehd I. M11v «ok igazsaglalansag es rágalom Íratott az úgy­
nevezett sz.ahadelmii s radical shvveiczi lapok által. .Ma­
gam is szaliadelniti s protestáns vagyok szivemből cs lel- 
kemtiíil , de nem láthatom áltál, miként jogosítson föl e 
két tulajdonság előítéletes eszmékre s méltánytalanságok­
ra. t sak egyszerűn akarom elbeszélni, mit ismételve lát­

tam és tapasztalék ez intézetben. Találtam I. i. egv ne- 
velöházal tele egészséggel, élettel, mozgalommal és értel­
mes szabadsággal : épen nem leltem legkisebb rejtőzkö­
dést. titkolózást és bujkálást, hanem nyílt választ számos 
kérdésimre: a tanítást a régi nyelvekben, mathematical 
s természeti tudományokban a legújabb és legjobb mód 
szerint leiéin: alaposságot láttam a tanítóknál es tmlvá- 
gvat a tanítványoknál. — czenfólül barátságos kíméletet 

; cs atyai gondoskodást : mulatságaikat is korunk szellemé­
ben tapasztaltam : semmi szerzetesi, középkori, avult nem 
volt azokban, kivevőn a mikben n szerzetesek, a közép­
kor es őseink közelebb jártak az igazsághoz, mint mi. 
Itahszolgai alárendeltségnek . vak és töltetlen m'igameg­
adásnak fölsőbbek hatalma alá, finomságnak es ravasz­
ságnak vagy annak. mit közönségesen jesuilismusnak mon­
danak, legkisebb nyomát sem láttam, s illyesniil a növen­
dékek sem vehettek észre, — hármilly erős pillantásuk 
van Is fiatal embereknek tanítóik és fülsőlibjeik iránt — 
különben nem volnának olly nyíllak, gyermekdedek es 
barátságosak irántuk, hanem kiméritek, nyájasak és nya­
klóink. A fiatalságnak tanítojok iránt mindenütt nagy ra- 

j gasz.kodása mutatkozik."
Ezen áttekintő vázlathoz meg nemeiIv rövid, szigorú 

, jegyzeteket teszünk. Egv újabb lajstrom szerint a neve­
zett intézetben mintegy suti tanuló van. és pedig nemcsak 
schvveizi növendék, hanem Német- és Erankbon legtekin­
télyesebb családéiból, sót Európa majd minden tarlmnánvi- 
ból, némellyek pedig idegen földrészekről is. A gymna- 
slumban a tanítványoknak legalaposabb oktatás nyújt all k 
a régi s ujabb nyelvekben, latinban és görögben, német­
ben e< francziaban : olvasmányul a legjobb írókat kapják, 
földleírást és történeteket tanulnak, mathesist es termé­
szetlant : nyilvános gyakorlatokat (academlakat) tartanak:

az egosz lant érv olly kép van kigondolva, bogy a (anil vá­
ny ok túl nem terheitelnek és nem nyomatnak. s mégis 
mindig eléggé elfoglaltálv;ik. A fölsőbb iskolákban a szo­
kott tárgyakat tanulják: philosophiul, mathesist. mértani, 
physical, vegytant, természettudományt, valamint a tlieo- 
logiát is. A nyomtatott tanterv mindenről teljes fiilv ilágosi- 
Iást nyújt. Nem ritkán jönek más intézetekből tanulók 
a legjobb bizonyitv anyukkal a jesuitáklmz, s a freihur- 
gi tanulókhoz képest mégis annyira bátra vannak. hogy 
egy vagy két oszlálylyal hátra lépniük kell. .Sehvviz 
egy par vv óta mar nem kevesebb mint 230 tanítványt 
számlál a gymnasium! , bölcsészeti s real-fanodákban. 
kiknek nyolc/, tanár tart leczkéket : s ez intézel alig 
emészti meg 100.000 frank évi kamatjait, s igv két har­
madával kevesebbe kerül s még is többet tesz. mint 
nem régilo n a st. galleni. - Meg a távul fekvő Brigg 
is a szegény waliisi hegyi kantonban 250 tanítványt 
számlált nem régiben. — A fizetések a jesuitaknál igén 
s/.ükck, minthogy egy tanár alig kap 500 frankot. Az 
egész jesnita-collegium I reihnrgban, a világi tagokkal és 
minden mellek kiadásukkal együtt, evenkinl I3..S2I frank­
ba kft ill. E colleglumban vannak a rector, administrator, 
ministei’. minden tanárok , szónokok, kórőrük, világi 
tagok stli. A fólíigyolcs egy vagy két elnjáróra van bíz­
va, kik zaj nélkül, érett meggondolás után, léptetik 
életbe a szükséges javításokat, s igv csekély köllseggel 
a legnagyobb elobaiadást eszközlik; holott atiibbi svliwel- 
zi szaluid statusokban, daczára a számtalan fő- s altaná- 
Ioknak, oktatóknak, toliigyélőknek , igazgatóknak, kor­
mányzóknak , alkormányzóknak, tangyámoknak, neve­
lési tanácsosoknak, kis cs végre még nagy tanácsoknak, 
s daczára a tetemes pénzáldozatoknak, a kormányok in­
tézményei mégis lassan ki ni fiinakadnak.

y



hogy azoknak egyikeben gyuszcr j van elrejtve, mit a 
táncziinnepely alatt fölgyujtani akarónak. Azonban a 
nap minden zavar nélkül végződék.

Fraiírz.inorszájK.I.amartiné nyilatkozv.i- 
nyának vege Francziaország állásáról. „Az 
ellenzék nagy hibát követe el, midőn ránk nem hallgatott: 
mi sajnáljuk, kevésbbe érettünk s érettek, mint az ország- 
ért: mi kezeinket mossuk : mi jól tudjuk, hogy a par­
iok iránt türelemmel kell lenni; ők jót akarnak es igy 
szándékukat figyelembe kell venni; mi érijük az el­
lenzék indokait, a nélkül hogy azokat jóváhagynék. 
A bal oldal főnökei fogjak magokban mondani: ..Mi 
számra nézve gyöngék vagyunk, miért ne fogadjuk 
mi azokat sorainkba, kik a ministeriumból elutasítot­
tak t Hagyjatok bennünket uj szerződést kötni, és e 
szövetség áltál még leghamarabb sikerűiéiül hata­
lomra jutnunk.“ Kar hogy elfeledek, miszerint ők e 
szövetség áltál megszűnnek ellenzékét képezni; hogy 
minden szerződéshez kölcsönös engedményezés és el­
vek fölötti egyezkedés szükséges; hogy oily part, 
melly elvei szigorúságától eláll , megszűnik part len­
ni. 11a az ellenzék a párisi erősséget pártolt ministe­
rekkel jutna a kormányra, hogyan emelkedhetnék c var- 
míi befejezése ellen '! Hogyan lehetne képes a kor­
mányzósági törvényt megváltoztatni, a septemberi tör­
vényeket eltörleni, a keleti hibát jóvátenni, ha az el­
lenzék azon statusférliuval lepne a cabinctbe, ki előbb 
mint minister mindenben főindok vala , mit amaz nyil­
ván roszaltí------ Bizonyára ekkor két dologból egy
lenne: vagy az ellenzék, melly szövetségesével a köz­
ügyek élere jutna, minden fanjairól lemondana, múlt­
ját megtagadná, s mindazok elfogadására kötelezné 
magát, mellyeket azelőtt megvetett, — és igy csak 
gyalázatos önlemondás által állna lön; — vagy néze­
teiben s meggyőződésében állhatatosan megmaradna 
s ekkor minden haladék nélkül ismét kénytelen vol­
na visszalépni s a szövetségeseknek harmadszor utat 
tárni a cabinetbe. Elpártolni vagy lapdául szolgáin: 
az ellenzék választhat e két szerep közöl. S e pályára 
csábítanak benneteket színlelt barátaitok ■ I anácsol- 
hatminak-é az árulók annál gonoszabbat ! — Es még­
is ezek sem nem árulók , sem középszerű elmetehet­
ségű férfiak , kik a nagy ellenzéki pártot az iga­
zi útról eltérítik. Azok becsületes férfiak, politikai 
hitükhöz erősen ragaszkodók, es azt ékesszólások áltál 
törekednek a szószékén nyilvánítani. De becsületességük 
és elmetehetségük elámitja őket. Uk hazatiuságukért föl­
áldozzák magukat; mi intéssel óva csodáljuk őket. A 
hazafiuság nem el önmegtagadásból; az szilárd jellemek 
tulajdona. Azért mi — ha egyedül maradnánk is — ba­
rátink taktikájához soha sem csalatkozandunk. Mi csak 
egy taktikát: elveket ismerünk. Illy módon csak par­
tok közti zavar keletkezhetik de nem öszhangzás. Minden 
pártnak meg kell embereit hagyni. A kormány I "'oO óta 
igen is szép eszü, érdemes és ügyes szóvezérekkel bírt. 
Az ellenzék is képzett nehányat szigorú iskolájában, s 
ezek is megérdemlik,hogy hatalomra vergődjenek s a sza- 
badelmü s nemzeti politikát, mit olly ékesen tudának a- 
jánlani, előtüntethessék. (Tehát még mindig a tárczaker- 
ti liarcz!) Ez azonban csak úgy lehetséges, ha az el­
lenzék az marad, mi tizenkét év alatt vala, tudniillik: 
önmaga, egyedül, egészért. Mi átlátjuk, milly könnyen 
hiscrictbc jöhetni, az ISID! ministerrel együtt munkálni 
s oldala mellett kormányozni. Thiers számos és nagy 
tulajdonokkal bír ; de nekünk lehetlennek látszik, egy­
szerre a korona ministerének s az ellenzék szövetsége­
sének lenni. E két szerep, melly egymást kizárja. Egyet­
len statusférfiu akará azt együttjátszani Angliában s mel-

Xagyon is helyesen hozhatni tehát azon szintolly kö­
vetelő mint tudatlan it élőknek, kiknek viss/.aturlasára 
ezennel czélnzimk . Sirach arany oktatmányát emléke­
zetükbe: ...Xe kárhoztass, mielőtt a dolgot ....gismered:
előbb vizsgálj és — azután Ítélj !'• (K a t h. k i r c h e n z.)

Ikerviíro*! hírnök. .Mióta hajóhidnnkat folyó 
hő elején a hirtelen bekövetkezett hideg miatt nagy gyor­
sasággal kiszedtek, a Unna. főkép a budai oldalun. Ind a 
folvamár Min. süni jégtáblákkal hohe, me 1 lyek ko/t az 
ál csónak ázás vsak hajjal, xeszélylyel és i.loteszteseggel 
történik, minthogy ha nemelly ügyes kormányos il yen 
pedig most sok von—kél erős jégtábla köze sajtja he a 
hajol, mellvet talán onnan egy par ölnyire nvilo szeles 
hasadekon könnyen túlpartra lehetett volna szállítani, illy 
esetben óráig is" kell a folyam hatan vesztegelni. Hogy a 
beszálló helyeken a tolongás nagy . a rendetlenség meg 
nagyobb, nem kell említenünk; nappal csak eljárnák 
e csónakok, a mint lehet, estve pedig a mint a reteszek 
akarják, kik illvenkor sokkal jobbnak tartják, beülni a 
csapszékek jóízű bora mellé, sem mint legkisebbet is 
gondolni azon ollykor számosán összegyűlő emberek­
kel. kik a parton órákig fagyoskodnak, ínigc borszere­
tő révészeknek helyből kimozdulni tetszik. . . A pesti par­
ton néha rendbíztost is lát az ember, ki ollykor meg estve 
jelen van, kit évén azon esetet, ha az átszallitlalni aka­
róktól rend eszközlésére szolimátik, mel y esetben kö­
zönségesen békesz.eretőlcg odálib szokott oldalagm. A bu­
dai részen azonban estié illyetén tisztes rendőri személy­
nek színét, sem látja az. ember, melly körülményt azt an 
az illető révészek legkisebbé sem készek hasznukra s ke­
in elmük gyakorlatára fordítni a következő igen eszelyes 
esínfogással: estve a szállításra hat hajó szokott kircn-

lelfe a politikai viharban elveszed, nagyszerű tulajdonai 
daczára kétszínű emlőket hagyván maga után. S c haf­
test) ury grolot értjük. Az 1 Sitii niinislerium (Thiers 
es paizshordozói) a baloldal nevet s állását mureszlc ma­
gának tulajdonítani. Most midőn az ellenzék e szöiet- 
ségescinek becsületük, múltjuk es jövőjük áltál az utu- 
so ti/, ev ellenforradalmi előzményekben! részvétükért 
koezkaztatva van, ebből következik, hogy érdekükben 
ál!, az erre vonatkozó vitatkozásokat elfojtani s nem 
csak a be végzett tényékét, mint ők nevezik, hanem 
a bevegzett rendszert is, minden reformjavaslatnak 
ellene szegezni. Olly ellenzék, mellynek jelszava a harcz 
és a nagy rendüléseket a népnek csak távolról mutatja, 
melly alatt a szabadságelhomalyosodik,miga katonai önké­
nyek az alkotmány tel törlik,a munkát és műipart akadályoz­
zuk, a népességet tizedelik, a vér ontatik s az arany vesz; 
illy ellenzék minden bizodalmát megsemmisít és alkal­
mat nyújt a nemzetnek, hogy maga! az absolut kor­
mány karjaiba vesse. Es mégis az 1SJ01 ministerek, 
az ellenzék ez uj szövetségesei nem képesek máskép
népszerűséget szerezni,------ lármát kell csinálniuk ,
és a harcz lángját eleszteniö ; , leikismerctük elnémi- 
tására; ámitniok kell, hogy tévútra vezessenek. Igaz, 
ők nem veszik komolyan a dolgot; ők csak játszanak 
az égő fáklyával; ők csak melegitni akarnak vele s 
nem égetni; annak tüze csak tíí/.játek, mi föllobog s 
elenyészik. I rancziaországban mindig vannak nagy s 
nemes szenvedélyek a szabadságért és forradalomért; 
a császárkorból egy kevés élesztő is maradt, mit me­
rész szavakkal es dicsszikrákkal könnyen forrásba hoz­
hatni az ország kevély emlékeire: pillanatig izgató 
hangok után leskelődik, de csak hamar átlátja, hogy 
mindaz nem egyéb mint szóhalmaz, és napi foglala­
tosságához visszatér. Illy haszontalansággal bíbelődött 
az IS Ilii minister ellenzéke. Milly táborozás ez I ve- 
hettünk-é részt abban í nem, mi jobbnak tartók el­
szigetelve maradni. Mi nem akarjuk a népét szemfény­
vesztéssel csalni; mi inkább az igazságot mondjuk, 
bár ne tessék az. Annál fogva óvakodtunk a marseil- 
laiset hangoztatni egy methodista s nehány katli. mis- 
sionariusok közti viszálkodások miatt, kiknek egy fran- 
czia tiszt joggal-é vagy nem, a deli tenger alig észre­
vehető szigeten, néhány ezer mértföldnyire 1 ranczia- 
orszagtol pártjukat fogta. Mi azt, mi Europa csendét 
meghaborithatná, nem keresők olly távol. Bizonyára 
azon nyomorít sziklán hajótörést nem szenvedem! 1 Ne­
mesebb csata vár reánk a llajnánál, és dusabb zsák­
mányokért harczolhatunk a középtenger partjain. Itt 
vala az, hol a romaiak országokat zúztak össze; lár­
más politikánk olly szikla fölött vitázik, mellyel An­
glia érdemesnek sem talál tőlünk elsajátitni. Ti kike­
rültétek a háborút, miliőn ajtótok előtt vala, s a ke­
let nagy ügyet targyazá, s ti azt < Itaheitiben keresi­
tek. Miért' mivel jól tudjátok, hogy ott föl nem ta­
lálhatói" —

X>. BSi-iFt nnia. London, nov. 23. A tegnap- 
előtti „Dublin Freeman“ Ismeretes buzgó repeal- 
lap O'E önnel 1 és társai kiszabadulásának tisztele­
tere Limeriekben nov. 20án Munster tartomány né­
vében adatott nemzeti lakoma s az ezt megelőző ünne­
pélyes bevezetés részletes leírását foglalja magában , 
mellynek lényeges tartalma ekép hangzik: „<)' Vo íme 11 
Eimerickbe megérkezett: ő a néphez szónokolt, és a 
a tömeg, melly az utczakat meglőtte, ismét visszatér 
szülőföldére. A népdemonstratio ideje elmúlt , s két e­
lyek lehelünk a sikerre. A tömeg nem vala olly számos 
mint Tara ban vagy Mulla ghmas than, de szint­
ezőn szellem lakozék benne , és ép olly l'urro lelke—

ilelve lenni, ezek közül öt közönségesen a budai parton 
áll kikötve, hol a legénység kényelmes lebujbán tanyá­
zik . s Imi legkisebb nyoma a csend- és békeliáboritő remi- 
őri személyeknek. E szerint a pesti partra nem marad 
több egv csónaknál, s ennek embereit bar mint kérjek 
az átmenni akarók, a kifogás készen áll: várjanak, míg 
csónak érkezik a másik partról, mert ez. egyet érkezhe­
tő sürgöny szamára kell föntartani. . . Ki hinné, hogy míg 
a budai parton meleg korcsmában csípős Imr mellett jóíziin 
mulatoznak a révészek, addig a pesti parton illy előgnn- 
doskndók legyenek (—s mind ez a fagyoskodéi es sietni 
óhajtó emberek rovására. Egyébiránt a mostani révészek 
közt fölötte ügyetlen lirzkok találtatnak . kiknek kezei 
közt az. ember viele ollykor tékony szalon függ. Mar ha­
lottunk egv csóiiak-folfordnlásról . mellynél azonban em­
berelő! nein veszett el, s így az. egész dolog nem egyéb 
tréfánál, mellyel a pajzán révészek ián csak azért tel­
tek . hogy bőszül álljanak azon háborgatásért, mellvekben 
est\éli nvugalomszerefcsők miatt már kel ízben része­
sültek az összegyűli és türelmüket vesztett emberektől. 
Mondják. hng\ tolt idő. midiin ha nem nvájasbak is. 
de legalább sokkal ügyesebb és bctanultabb révészek esz­
közli k létszakokban a kit táros közli közlekedést, ezek 
azonban na,rvrészint a gőzhajóknál és az ullóhid körül 
nyertek alkalmaztatást, s azóta— az emberelőt biztosí­
tására _ e csónakok mellé bormelly jótt-ment iir/.kó fól-
fogadtatik. — -V folyvást tartott hideg f. h. Sdikára lá- 
rrvulni kezdeti . s azóta jókora hó fehéríti utezáinkat. — 
I . h. ödikétői kezdve háromszor egymásután volt tuziker- 
tárosunkban, a két első Pesten, a harmadik Hildán. A 
legelsőnél nevezetes volt, hogy több t ízlíicskendo hos­
szas ideig nem volt használható, mert igen igen bölcs clő- 
"ondoskodásból tán még a múlt égés alkalmától t izet

sedéssel nyilvánitá határzatát, hogy hazájának törvény 
szerű függetlenségéért vívni soha meg nem szűnendik- 
Mar Ifiken az esős idő daczara, Limerick minden ut- 
czái emberekkel telve valamik , a mindenfelül gyalog 
es kocsin érkező vendégek üdvözlésére. Délután a < o r- 
ki s c Ion mell testületek érkeztek meg, este pedig 
a t u a m i érsek, el pb in i püspök, Brown (lyörgy. 
Smith ti" llrien es Dray tr. Steele már tegnap 
reggel X e tv - < a s 11 e b c utazott az izgató elvbe. L vá­
rosban <) t o n n e 11 délután 23,00(1 ember kíséreté­
ben érkezett meg és a dékánnál lölte az éjszakát. 2llan 
reggel tért vissza Steele Xexv-t'astleből a szabadító 
fogadására s a menet rendezésére szükséges készü­
leteket elintézendő. Mar délelőtt minden ulczak zsúfolva 
tele valának emberekkel és inog mindig uj vendegek 
özönlöttek a vidékről. Délben a kézművesek zászlók­
ká! és lobogókkal számos csoporttól követve indulának- 
a „szabaditó“ elvbe: mintegy egy órányi távolságra 
mar hangzott az„1 11 van ő" s tudata ()"('onne 1 Inck 
közelgését, ki tartós zajos örömrivalgással fogadtatott, 
mi folyvást ismeteltetett , míg az izgató a végnélkül! 
menet közepette a varosban megérkezett és az embe­
rekkel tömött utczákon nagynehezen lakaba jutott. Ész­
re lehete venni, hogy kitünőleg vidáman és megelégedve 
nézett ki Iszonyú tetszés hangzott, midőn O" ( onneil 
lakának ablakjánál megjeleni. Mihelyest a tömeg le- 
csendesült, az izgató örömzajtól számtalanszor félbe- 
szakasztott beszédet tarta, niellyben mindenekelőtt örö­
mét nyilvánitá a számos népgyülekezet fölött, mellyel 
jelenleg itt szeinlel , s abbeli erős meggyőződését fe- 
jeze ki, hogy az óra már nem messze, midőn az ír 
parliament helyre leend ál itva s a gyűlölt unió meg­
semmisítve. Később azt allita. hogy nagyon tévednek 
azok, kik a monster gyülekezet megszűnéséből az 
irhoni repealügy langyosságára következtetnek; azon 
gyülekezetek azért szüntettek meg, hogy vérontásra 
többe alkalom ne nyujtassek es mint eddig, úgy ezután 
is aczél csupán bukes szerek aital eszközöl tessék. .Neki (O' 
Connellnek) kétségkívül eleg anyagi erő all szolgalat­
jára, ha akarná, a legmereszebb leltek végbevitelére, 
mert egy uralkodó sem hir erősebb sereggel, mint az 
önkciiytcsek serege, mellyel maga előtt szemlél. .Nem 
erőszakkal kívánja az ír nép a repeal! kivinni hanem 
békés eszközökkel. Az absentismusra és bőrrendszerre 
nézve, ml újólag nemelly gyilkosságra szolgált alkal­
mid. es a földművesnek illő bérét elvoná, erősen állitá 
a koronához'! ragaszkodását, egyszersmind pedig Irlmn 
önelhatározottságát sajat parliamenttel bírni a College- 
greenben és c czél eleresere minden törvényszerű s bé­
kés eszközöket megkísérteni. Végre monda : „Engedje­
tek helyet szavaimnak sziveitekben, beszeljetek felőlük 
lakaitokban, midőn templomba mentek s onnan vissza­
térték. Mondjátok meg barátaitoknak es szomszédaitok­
nak , hogy jó utón vagyunk az unió fölbomlását elér­
hetni. Fsak végig velem kitartsátok es a siker bizonyos. 
Vllitsatok repeal-olvasószobakat; nu küldendőnk hírla­

pokat s könyveket, s gondoskodni fogunk politikai ne­
veltetésetekről. Teljesítsetek vallási kötclességteket, de 
senkit meg ne bántsatok és ne keserítsetek vallasa mi­
att : ez igazságtalanság, mert mindenki jogosítva van, 
vallását sajat hite szerint gyakorolni. Ki szomszédját 
vallasa miatt gyűlöli . az pogány es nem keresztény: 
mert a kereszténység parancsolja mindenki iránt jó­
akarattal lenni, akárinitly vallasu legyen az. En ki­
mondani nektek politikai véleményemet, melly kitartást 
javasol nektek; honotokról s a jövendő sikerekről szól; 
az mondja nektek, hogy egy !l millióbul álló nép nem 
olly nyomorult, hogy valamelly más nemzet kegyeinek

I hagylak bennük, melly — természetesen — megfagyott, 
s csak hosszú l.aliralas után toll fidolt ászt ható. — iVIeg- 
jelent a .Tudoinánytár1 ez ét i septemberi füzete, mind 
tudományos mind irodalmi részében jeles ezikkelyekv! 
hozva... X alóban szomorú, hogy valahányszor c derek 
szerkezetű s tartalmas munkákat nvujlo egyetlen tudomá­
nyos folyóiratunkat latjuk, mind annyiszor el kell szomo­
rodnunk a nagy részt ellenség miatt, mellyel azaz oltá­
sé közönség reszelni fogadtatik. s nem csak a tudós tár­
saság javának tekintetéből, melly e derék folyóiratot te­
temes áldozatával adja ki . hanem az. oltásé közönség er­
dőkében is. melly itt pénzét bizonyara erdenies miiért 
adna ki. nem szűnhetünk illeg, e folyóirat pártolására 
ismételte szolitni föl a közönségét. — Egy pár köztifez 
vers- es prozagtujtomenvt adott ki .I ndent- rz.im alatt a 
pesti polgai had zas/loszentelesi ünnepe emlekeűl. Egyik lap 
e könyvecskét közfigyelembe ajánlá. mert — úgymond — 
nyelvszépség tekintetében gyakorlottabb Íróink is tanul­
hatnak belőle.. Ketségkitíil Jósika Miklós nyeltet, 
kire e kényt egyik ..A jós-- ezimii czikkéhen rá ismerni 
téliünk, mi is mindig követésre méltónak találtuk. 
Megjelent az ajfatosrend nét köiivte is a jelen iskolai ét­
ről. A tisztes rend érdemei a neveles es közoktatás kn- 
rül tagadhatJanók, s tahiban óhajtanuk, hogy mások is 
példát tegyenek tőle. A netkoiivv latin nyelten tan ki­
adta. jövőre nézve azonban kétségünk sincs benne. Iioiry 
a jeles rend a legújabb törvények értelmében magyarul 
fogja azt kiadni.— l j éti ajándékul a megjelent Ura n- 
gyal ezimii zsebkönyvét addig is mig bővebb ismerteté­
sei adnék mind jeles béltartalmára mind csinos kiállítá­
sára nézte mindenkinek legnagyobb figyelmébe ajánljuk.

A



köszönje iiínnllasut. Európában I 7 független status van, 
mellyek Irhonnal népességre, anyagi erőre s bátorságra, 
cetelemre es jamborsagra lejebb állnak. Mi akarjuk a 
I > k statust alkotni, nem .Angliától! elválásunk állal, 
i.iii jobbagvi kötelességünk megsértésével, hanem a 
iiiggetlenscgert kitartó küzdés által, mig saját parlia- 
menttel birandunk a < ollege-grecuben , ír királynőnk, 
r fölső s also házunk leend, és Írhon törvényeit ír- 

lomban magunk alkntandjuk. A repeal örökké I“— K 
nagv nemzeti lakoma este a pompásán díszített szinház- 
1' m tartatott , mellynek páholyait szépségükről híres 
iilll limerivki hölgy ekesité X színpad haltereben le- 
her aranyozott korinthusi oszlopok állának, mellyek 
közt különféle királyságok jelkepei valának alkalmaz­
va, úgyszintén limerivki czimer, az erini szobor és a 
szabadság geniusa. ir függetlenségi tárogatójába fiivá. 
A kivilagositás fényes vala; hangokban ragyoglak a 
királyné nevbetüi s az elnök feje fölött egy légszesz- 
csillag fényiéit. Minden nemzetek lobogói lebegtek az 
epiilet tetejéről, mellynek oszlopai borostyán és mir- 
thus koszorúkkal valának fölekesitve. Miliőn fölül ve- 
venek reszt ez ünnepély ben, ineliyben Smith O' II r i e n 
elnöklőit. Jobbján üllek (I Connell, a tu ami ér­
sek. M Hale tr., az elphini püspök es számos ír 
alsóházi tagok: bálján a I i m e r i c k i, eorki, clon- 
m <• 1 i, ív at er tor d i mayorok és O Connell fogoly- 
társai, 11 arret, Steele es dray Ir. Miután az el­
nök ti I önnel Ire s az unió föloszlására köszörűé 
u'domaspoharát es a gyülekezet ama dalt : ..O'Con­
nell szabad .'“ eléneklé, örömzaj közt fölkelt a 
„szabadi tó“ s egy hosszú beszedet larla, mellyel 
jövő számunkban.

Hciii'him. Az I S 1:11 kereskedési táblákhoz mel- 
1 ekeit minister! jelentestről a következőket közöljük. A 
belga külkereskedes egészben tekintve meg soha illy 
szép es fontos sikerrel nem mírködölt mint IS tóik év­
ben. X tie es kivitelek összesen ó I ti,73S,4ti 1 fr. pénz­
értekre mennek, és az Jsl2ki kereskedési mozgalma­
kat. mellvek ez ideig a legkedvezőbbek valanak , 2t>‘ 2 
millió Irka! fölülmúljak egyremasraösszes.I S3Stól(sfág 
pedik 7(1 millió frankkal vagy Ifi percenttel. A bevitel 
erti-ke 2!) i,4> 1,1 's0 frankot tesz, IC - millió fr. vagy 2 
percentlel több mint 1842,es II millió frankkal vagyis lti 
peri tel több azlsás—|s lg. behozatali összes értéknél. 
A különös kereskedés, vagy is a belga termesztmények- 
nek idegenekkeli tölcséréi* se, tulajdon használás végett 
37 2.Biti,Mi 7 Irt vesz maga szamara az 4 10,748,4ti I fr. 
általános kereskedési öszvegből, es pedig beviteli hasz­
nálás végett 2 1 ti, 11 7,li2í( fr. mintegy 1 7 1 - millió frank 
vagy s percenttel kevesebb, mint 1SI2, de 10'ii milli­
óval vagy 4 percentlel több mint az 1848—1842i ösz- 
sz.es beviteli érték; a belga termesztmények kivitele 
1 4ti,2‘2!t,24S fra megy. mi jólehet az előbbivel nem.de 
aránylag a behozatallal csekély öszveg nyíltan elárul­
ja a legelenkehben gyakorolt dugárusságot Kelgium ré­
széről a szomszedországokba, főképen pedig a dohány­
nyal Francziaországba.

A belga statusadósság állása a budget előadása 
szerint jan. len l>44hen a következő: németalföldi 

' percentes regi adósság 237,03ti,S32 fr, ennek 
kamatja ti,3 19.201 fr; I Mitii ( 1 perc.),l 84M( 3pet), 1840. 
es I *>421 ( 4 perc.) kölcsön, I Üti,4 I 2,.) I S , kamatja 
•s.404.ti 1 0 : Lrüs.sel varos aduja ti,(100,000 , kamatja 

• i‘0.000 : az I s J 1. átalakult 4'2 percent adossag 
fi...722,000 , kamatja 1,407,190: az 1,844. kölcsön 
s 1,040,000, kamatja 3,>00.420: 3 percentes köte­
lezvények 7.000.000, kamatja 210.000; a luké ősz- 
szt sen ti2 ti,*2 7,340 fr., ennek kamatja pedig 23,470,82 1 
fr. M vel majd fele az adósságnak | 2!I4 mill.) csak 21 3 
••s 4 percente* kamatot igenyel, úgy állíthatni, hogy 
llelgium valóságos adóssága lel milliardot meg nein 
halad. Az evenkinii 23'2 millió kamalfeherhez tőke­
törlesztésül meg 4,708,000 frank járul.

■Iujor»r.«ZH$c. München, nov. 28. Miután 
az I Imhan kir. wiirtembergi eensura alatt megje'enő 
• Inter S rímeli post“ napilap több hónapok óla 
liiijorország és a kath. egyház ellen több gúnyezikke- 
ket lóglak magában, azért leglölsőbb kir. rendelet kö­
vetkeztében annak posta utján történendő bevitele 17a- 
jorországba elliltatott.

Társulatok vH intézető k.
% flagynr (•aztltisági ligtcsiilt-l leg­

közelebbi 1 8 lóik évi január 2ik . Óik, es ha szüksé­
ges, 4ik n pjain délelőtt 10 órakor a nemzeti casino- 
tereméiben közgyűlést fog tartani, mellynek egyelőre 
tudva levő tárgyal közül a nevezelesbck : lörazország- 
gyülis ismeretes eredmenve következtében az Egyesü- 
let pénzbeli erejenek s hatáskörének emelésére szolgai- 
ható lépések es rendszabályok megvitatása; 2or a né­
met gazdák müncheni, és stájer gazdasági társaság gre­
nz közgyűlésé iránti jelentés; 3*.r az 1S4 lik évi pénz­
tári számadások ügye s a jövő évi költségvetés ineg­
al1 ipitasa; ler a gyiimölestenyésztés előmozdítóinak fo­
lt“ évre szánt ezüst érdempénzek oda ítélésé; 4ör az

Szerkesztik gr. Mailath J. és

18 Iliik évi Mezei Naptár iránti rendelkezés; s dor a 
pesti vásárok ügye. •— Minélfogva tehát az Egyesület 
minden rendű t. tagjai, úgy az ügybarátok minél szá­
mosban megjelenni hazafiul tisztelettel keretnek. Festen, 
decemb. Iső napján 1S44. Török János, egyes, ti- 
toknok.

A honi mezőgazdaság iijsy t'hrn. Xz.on 
szomszéd tartományok kivételével. mellyek Kyzanczot 
és Pétervárt uralják, nincs ország Európában, hol a 
mezőgazdaság olly alacson fokán állana a miveltsegnek, 
vagy igazán szólva, a mivelctlenségnek, mint hazánk 
legnagyobb részeben, ámbár annak státusgazdasági ve­
lejét epen a földmivelés képezi. S ki e tényeket elis­
merni s méltány olni kepes, annak ielesleg volna olly 
intézetnek korszerűségét s fontosságát mutogatni, mel­
lyel a nemzet a M. liazd. Egyesületben bir. \ alamint az 
okok számtalanok és különbözők, mellyeknck nagy rész­
ben helytelen es tudatlan gazdálkodásunk s e miatt a 
haza pangó és szegény átlapolja tulajdonítható; úgy az 
érintett Egyesület is. hogy feladásának hatásköréhez ké­
pest megfelelhessen, különféle eszközöket állhatatos 
kitöréssel, s nem csekély áldozattal vett ioganalba, fe 
ezen eszközök élén kitűnő sikerrel állanak a gazdasá­
gi ismeretek terjesztésére szolgáló vállalatok , minők a 
„Mezei N aptár“, a „Hazdasági K i st iik őr11, >k-
szeríi Kalauz“, „Gazdasági Pályamunkák“, 
„Jelesebb gazdaságaink leírása“, a „Magyar 
ti a z il a“ ezimii foly óirat, s több egyéb munkák, mellyeket 
az Egyesület időnk int közrebocsát, s páratlan olcsósággal 
árultál. A köznevelési rendszer, nielly a hiányos eszközök 
miatt anéptömegre alig hatva,a magasb iskolakbanis ezelőtt 
úgy szólván egyedül humanislicus irányban működött s 
a mérnököt kivéve mezőgazdát, technikust, kereskedőt, 
művészt nem. hanem lehel mondani, egyedül juristat, theo- 
lognst és orvost képezett, — vala edrig főoka, hogy va­
lamint egv részről a köznép csekély kivétellel nagy tudat­
lanságban tengett, s még a földdel sem tanult bánni, melly- 
hez tapadt vala ; úgy más részről azon osztály . melly hi­
vatva volt nemcsak political előjogainak érzetében a stá­
tus korszerű kifejlését vezérleni, hanem kiterjedt bir­
tokánál fogva például s kalauzul is szolgálni a gyámsá­
ga aia helyzeti tömegnek kedvező gazdasági viszonyaink 
helyes fölhasználásában. a reális tudományok meze­
jén egészen járatlan maradván , nem nyert ösztönt s 
előkészületet a reális életágok gyakorlati pályáján n 
tudományok tökéletesedtévcl karöltve haladni, sőt 
idegcnséggel s kedvetlenül nézett eddig minden nyom­
tatott lapra, melly könnyen megemészhető , érzőket 
csiklandozó, vagy politikai tartalmon tol megy. Illy 
állapotban előre lathat»» vala, milly tetemes hézagot 
pótoland egy részről a „Mezei Naptár“ és Kis­
tükör“ falusi gazdáink körében, más részről az „Ok­
szerű Kalauz“ és „Magyar (»az da“ a birtoko­
sok és gazdatisztek emeltebb osztályában. S az egye­
sület nem csalatkozott; mert valamint az elsőbb nép­
iratok a gyér pártolás daczára is váratlan kelendőségre 
kaptak, s hol a külső akadályok elháríthatok vala­
nak , némi hatásuk már is érezhető; úgy az utóbbi 
két folyóirat sem maradt akár pártfogó, akár eredmény 
és okulás nélkül. Nincs jelesb gazdaság a hazában, 
mellynek birtokosát vagv kezelőit a „Magyar Gaz- 
da“ legbuzgobb olvasói közé nem számithafnok, sálig 
lesz előfizetőink közölt, ki olvasásának sikerét gaz­
dasága gyarapodásában észre nem venné; s mérnök 
végre állítani, hogy alig lehet olly müveit, s kifejlett 
férfiú gazdáink között, ki e lapban számos tij ha­
szonhajló, és lanuságos olly közleményt, tapaszta­
lást vagy fölfedezést nem lelne, mellynek alkalmazása 
»Ins kamattal meg ne léritse a csekély előfizetési költ­
ségei. — E folyóirat belbecsére nézve szóljanak egyeli- j 
iránt azok, kik a hasonló tárgyi! s rendeltetésű külföl­
di lapokat ismerik , mi részünkről önludattal s nyűgöd- * 
tan Intünk velők versenyt , miután szintolly változatos 1 
mint páratlan olesoságu lapjaink ügyét számos köztisz- 
teletü . s elismert sikerrel gazdálkodó férfiak tevék ma­
gokévá . kiknek nagybecsű tapasztalásaik i s közlemé­
nyeik b rmelly angol lapnak is becsület, re válnának.

S mégis a „Magyar Gazda“ összes előfizetői­
nek száma csak mintegy ezer körül ingadozik, azon 
országban, hol legalább III ezeret számíthatni, kik­
nek niagasb gazdasági műveltség részint nem artana, 
részint kötelességnek volna tekinthető, s kik a 
szol nem érdemlő előfizetési »Ejt kényelmeik rövidsége 
nélkül meghirnák. — Azonban az illető közönség na­
gyobb része nem tudta az egyesület eddigi áldozatait 
méltányolni , s az önzéstelenségnek ellenében, mellyel 
a „magyar gazda“ előfizetőinek az ,.o k s z c r u k a 1 au z“ 
első kötelét, a „Mezőgazdasági n efe 1 ejtset,“ a 
„T o I d a 1 e k u ts végre a ,.l! é t fii v e k ismertetését 
s ábrázolatait“ mellékesen s díjfizetés nélkül nyuj- 
tá, merevült közönyösséggel válaszolt. (Vége küv.)

14Ir. magyar leri»r.sz<‘llii<l«miányi 
(iir»iilul. (\ ege.) Köszönet mondatott első elnök K u- 
btnyi Ágoston úrnak fáradhallan buzgalmáért, kü­
lönösen pedig azon szorgalmáért, mellyel az idei or-

I vosok és természet vizsgálók Kolosvárolt tartott nagy 
j gyűlésén, mint a társulat küldöttségének elt.öke, a 
j társulat érdeket emelni törekedett. — Abbeli eljárásáról 
i jelentése imezvolt: „Tekintetes társulat.' A nyolez heti 

szünet után egy begyülvén, üdvözlöm ezen szép száminál 
I egybegyiilt lagtársaimat, s óhajtóm, hogy kitűzött na,»y 
i czélunk elérése iránt a mai napon, az illy szép számmal 

nyilatkozó részvét társulatunk kebeleben örökre honosod­
jék meg; s vetekedve buzdítsuk egymásta természettudo­
mányok művelésében, terjesztéseben; s adja az ég, hogy 
honunknak rövid időn letlleg bemutathassuk azt, mi ed­
dig csak keblünk óhajtásai közé tartozott!.' — Hivatalos 
megbízásom következtében van szerencsém jelenteni 
hogy az orvosok és természetvizsgálók kolozsvári ötödik 
nagy gyűlésén küldöttségünk megjelenvén, mind a nagy 

j gyűlés elnöke gróf Teleky József ő exellentiája , mind 
i pedig a testvér Erdély jeles fiai által, tiszta magyar sze­

retettel és szívességgel fogadtatott. — Maga a gyűlés az 
eddigiek közt a légérdekesebbnek méltán taríathatik: liir 
népessége végett, mivel 301 rendes — és 2(l0nál több 
vendégtagok diszesiték azt.— 2or A természeti ritkasá- 

I gok és kincsekben olly gazdag Erdély buzgó honfial, "ki- 
j vált a főbb rangnak és lehetősek közt is — kik mind meg 
i annyi Maecenásoknak tekintetnek, — a természettudomá­

nyok iránt meleg részvét, férfias vonzalom és szilárd 
! művelési kedv ebresztclctt és alapittalolt meg. 3szor 
i A kel testvérhaza rokonkeblű fiai közt tudományos e"-ye.

sülős nem csak létesült, hanem meg is alapittalolt. _
ler A régiségbuvárok osztálya, melly gyakran a ter­

mészettudományoknál kénytelik segédkezeket keresni, 
a természettudományi szakba fölvétetvén, s ez által a 
haj dánkor maradványainak tisztelői megszaporodván , 
a két hazában elszórva s elhanyagolva létező, nem­
zetünk hős kora nagybecsű emlékéi, drága kincsei, s 
liszteletet érdemlő számos maradványai, — a még ko­
runkban is pusztító vandál kezektől meg fognak men­
tetni. — Végre óször Mivel a természettudományokra 
kártékonyán, s az emberi erkölcsökre lealacsonyító- 
lag ható fájdalom! még nálunk olly divatos állatkínzás 
eltörlesztésére társulat alakult, mellynek létesülése're 
nevezetes summák ajánltalfak. Az aláírási ívet van Sze­
rencsem itt bemutatni.“ — A hydrographiai folytonosan 
működő bizottság munkálatai tervét benyujtá, mellyel 
a társulat általánosán elfogadott. — Az Árva megyé­
ből beküldött s meteornak tartott ásványdarabok meg­
határozására kinevezett bizottság jelenté, miszerint 
azok, az illető szak által megvizsgáltatván, csakugyan 
valódi légeredeliieknek találtattak, melly elvnek bővebb 
leírását az évkönyvben lógja közölni a társulat. — Ered­
ménye lön még ezen gyűlésnek az is, hogy az évköny­
vek kiadása megkezdését elhatározd , melly 20 íves 
határozatlan füzetekben fog megjelenni. Az első hazánk 
tübb érdekes tárgyalt illető eredeti értekezéseket fog- 
1 illand, egyéb tárgyakon kiviil magában. — Pesten de­
cember Ikeri 1844. — l)r. Kovács Sebestyén Endre 
társulati első liloknok.

Jcítjzéb azon önkényles adakozásokról, mellvek 
Is 1 Ük éli noremher hónapban a vakok pesti intézete 
pénztárába befizettetlek pengő pénzben : fötiszlelendö ko­
ines József hajmoki plébános űr 10 ft; t. keszlerfv Jó­
zsef űr Egerből 4 ll : Anion Eerencz pesti polgár legalu- 

! ma .1 ti: a főtiszt, telki apát hivatala 12 ft; a f.iiisz.l. 
tiszántúli reformál.! superdntendenf ia (III ft; t. Hereg me- 
gye gyűjteménye 10 It I kr.: t. Itatta .Mihály űr, dicső­
ségesen uralkodó Eerdinánd király arunk neie napja em­
lékére egy aranyat in natura, összesen 102 ft I kr. és egy 
darab arany. Költ Pesten december Isii napján I8JI. (,'ö- 
iiiory Karoly m. k. intézeti pénztárnok.

1 honi *zoltráMz»t ügyében. A felállítandó Alá-
fias király emlékére aláírás utján összegyűlt pénz,össze- 
gek anoj mák névsora:

iv. (ív ti j| Kiss Károly kapitány ; 1,ászló Jose­
fa I fi: l-aszln .Miklós I ft: faragó Anial 1 fi; l.ászló- 
Sziics Josefa I ft : Kiss Karoly kapitány I ff.
, 'V [' y "jl " x"í?y József lír Pesten: Kajdán
Miklós 2 II : Nemet! Samu 1 fi : Máe.sey Euknes I fi; Kiss 
József I 11; Sarz.diaiy György I). | fí; .Martinovich Lu- 
kilts 1 ff: Ln/sa («vorgv I ff.

l k *'• <•} j 1 <» Xvaii l'ál Pest megyei főjegyző: 
Sfeinhatli l'erenez kir. fitnáesos f> fi ; Nagy (ívorgy i ff; 
fiam Pronay Albert Pest megye fíiispánj helyettese 10 ft;
tiibrai i.z.ky ...... . I fi: Palay József I ft: ítakofszk v Ee-

renez I ft: E.ddváry Pál t fi: llkev Sándor idősb‘l ft: 
Sz,l:,sy <iviirgi I ti : Halász Hold. 1 ft; Kendelénvi Kár. I 
ft: Miskei Imre I fi: llernál Cy. I fl: I rhanovszkv" Justin I 
h: Siiiionrsies László I fl: I .ddiáry Lali. ilj. I ft! \ iezian 
l.ajos I fi: Hererzky Antal I fi: Nagy István I ’fi; Hulla 
Endre 1 li : Hakóe/v János 1 fi: Simőnrsirs Alajos 1 fr • 
Kovács Illés 1 fr.: Halta Endre I fr.; Hajós József I fr.: 
Jankói n s (.vörgi I fr.: Ilkey Sándor ilj. I fr.; lleniezky 
Ödön I fi; Halász öedeon 1 fi: Kiss Miklós 1 ft: Dinnyés

I fi : Munkává János I fi: Egressy Sámuel 2 ft; 
iíi,-sI.iy l.ajos I fi: Párnilzky Ede 1 fi: Zlinszky János 
1 ft: ......... Alajos 1 fi: Kossuth l.ajos 1 fi; Késze Já­
nos I fi: llnrmos János I ft: Skulilirs Rafael gvűifemé- 
nyc 7 fi. " J

21. iv. (, y iijl li Selmlhof .Móricz pesti kereskedő. 
Schulhof .Móricz 10 fi : kon Karoly I ff; Zmály Károly 
1 ti: lány Móricz I fl: Hausner II. M. I fi: Vélsz M.
\ 1 It: Stem I). örökösei 1 ft: 11 e i man József I ft;
Strohmaycr Eerencz. 1 fi: Svindler Mihály 1 ft; Euelis An­
tal I fi; Prusz Mihály 1 fi. (Folyt, köv.)
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